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Якой бы ла вяс на?
А яна за ня ла 2-е мес ца ў шэ ра-

гу на зі ран няў ад са май цёп лай да 

са май ха лод най з 1881 го да, па-

ве да мі лі ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-

дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма-

ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды. Ся рэд няя тэм пе ра ту-

ра па вет ра вяс но ва га се зо на скла ла 

плюс 9,7 гра ду са, што на 2,4 гра ду-

са вы шэй за клі ма тыч ную нор му. Па 

ўсёй тэ ры то рыі кра і ны ад зна ча ла ся 

ста ноў чая ана ма лія се зон най тэм-

пе ра ту ры па вет ра, якая зна хо дзі-

ла ся ў ме жах ад плюс 1,8 да плюс 

3 гра ду саў. Най боль шыя ста ноў чыя 

ад хі лен ні тэм пе ра ту ры па вет ра ад 

клі ма тыч най нор мы бы лі ад зна ча ны 

на тэ ры то рыі Гро дзен скай воб лас-

ці (у ся рэд нім па воб лас ці плюс 2,6 

гра ду са), най мен шыя — на тэ ры то-

рыі Го мель скай воб лас ці (у ся рэд нім 

па воб лас ці плюс 2 гра ду сы). Тэм-

пе ра ту ра ўсіх трох ме ся цаў се зо на 

бы ла вы шэй шая за нор му.

У са ка ві ку тэм пе ра ту ра па вет-

ра скла ла плюс 4,1 гра ду са, што 

вы шэй за клі ма тыч ную нор му на 

3,3 гра ду са. Са ка вік бя гу ча га го да 

за няў 5-е мес ца па цяп ле па чы на ю-

чы з 1945 го да. Мак сі маль ная тэм пе-

ра ту ра па вет ра за ме сяц ад зна ча на 

на стан цыі Лель чы цы 31 са ка ві ка і 

скла ла плюс 27,2 гра ду са. У са ка-

ві ку 2024 го да па ўсёй тэ ры то рыі 

кра і ны бы лі аб ноў ле ны зна чэн ні аб-

са лют на га мак сі му му тэм пе ра ту ры 

па вет ра, пе ра вы сіў шы па пя рэд нія 

на 2—5 гра ду саў. Мі ні маль ная тэм-

пе ра ту ра па вет ра за ме сяц за рэ гіст-

ра ва на на стан цыі Баб руйск 11 са-

ка ві ка і скла ла мі нус 9,3 гра ду са.

Устой лі вы пе ра ход ся рэд няй су-

тач най тэм пе ра ту ры па вет ра праз 

5 гра ду саў у бок па вы шэн ня (па ча-

так пе ры я ду ве ге та цыі) на боль шай 

част цы тэ ры то рыі кра і ны ажыц ця-

віў ся на 1,5—2 тыд ні ра ней за свае 

звы чай ныя тэр мі ны — 21—29 са-

ка ві ка, на край нім паў днё вым ус-

хо дзе — 17 са ка ві ка, а на край нім 

паў днё вым за ха дзе пе ра ход ад быў-

ся яшчэ 21—22 лю та га, што ра ней 

за звы чай ныя тэр мі ны на ме сяц і 

больш.

Па вод ле ін фар ма цыі клі ма то ла-

гаў, ся рэд няя па Бе ла ру сі тэм пе-

ра ту ра па вет ра за кра са вік скла ла 

плюс 10,1 гра ду са, што вы шэй за 

клі ма тыч ную нор му на 2,3 гра ду-

са. Кра са вік бя гу ча га го да за няў 

3-е «цёп лае» мес ца. Мак сі маль-

ная тэм пе ра ту ра па вет ра за ме сяц 

ад зна ча на на стан цыі Жыт ка ві чы 

2 кра са ві ка і скла ла плюс 28,2 гра-

ду са. На стан цыі Езя ры шча быў 

аб ноў ле ны гіс та рыч ны ме сяч ны 

мак сі мум тэм пе ра ту ры па вет ра. 

Мі ні маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 

за ме сяц за рэ гіст ра ва на на стан цыі 

Баб руйск 5 кра са ві ка і скла ла мі нус 

2,7 гра ду са.

Устой лі вы пе ра ход ся рэд няй 

су тач най тэм пе ра ту ры па вет ра 

праз 10 гра ду саў у бок па вы шэн-

ня (пе ры яд ак тыў най ве ге та цыі) на 

боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 

ажыц ця віў ся 26—28 кра са ві ка, у 

тэр мі ны, бліз кія да звы чай ных. На 

край нім поўд ні, паў днё вым ус хо дзе 

і ўсхо дзе кра і ны пе ра ход ад быў ся 

на 2—3 тыд ні ра ней за звы чай ныя 

тэр мі ны.

Ся рэд няя па кра і не тэм пе ра ту-

ра па вет ра за май сё ле та скла ла 

плюс 14,9 гра ду са, што вы шэй за 

клі ма тыч ную нор му на 1,5 гра ду са. 

Май бя гу ча га го да за няў 12-е мес ца 

ў ран жы ра ва ным шэ ра гу на зі ран-

няў ад са ма га цёп ла га да са ма га 

ха лод на га. Мак сі маль на га зна чэн-

ня тэм пе ра ту ра па вет ра да сяг ну ла 

26 мая на стан цыі Езя ры шча (аб ноў-

ле ны гіс та рыч ны ме сяч ны мак сі мум 

тэм пе ра ту ры па вет ра) і скла ла плюс 

31,3 гра ду са. Мі ні маль ная тэм пе ра-

ту ра па вет ра ад зна ча на на стан цыі 

Верх ня дзвінск 9 мая і скла ла мі нус 

4,6 гра ду са. Устой лі вы пе ра ход ся-

рэд няй су тач най тэм пе ра ту ры па-

вет ра праз 15 гра ду саў у бок па вы-

шэн ня на боль шай част цы тэ ры то-

рыі кра і ны ажыц ця віў ся 16—18 мая, 

на 1—2 тыд ні ра ней за свае звы чай-

ныя тэр мі ны, а па боль шай част цы 

Ві цеб скай воб лас ці — ра ней за звы-

чай ныя тэр мі ны на 2 дэ ка ды.

За вяс ну ў ся рэд нім па кра і не вы-

па ла 132 мі лі мет ры апад каў, што 

скла дае 95 % клі ма тыч най нор мы за 

се зон. Па боль шай част цы тэ ры то-

рыі кра і ны вы па ла 70—100 % нор мы 

апад каў. Клі ма то ла гі кан ста та ва лі, 

што на пра ця гу вяс ны на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі апад кі вы па да лі не раў на-

мер на. За пер шы ме сяц се зо на ў 

ся рэд нім па кра і не вы па ла 22 мі лі-

мет ры апад каў, што скла ла 59 % 

клі ма тыч най нор мы. Са ка вік 2024 

го да ўвай шоў у двац цат ку са мых за-

суш лі вых па чы на ю чы з 1945 го да.

За ліш няе ўвіль гат нен не на зі-

ра ла ся ў кра са ві ку, ка лі за ме сяц 

у ся рэд нім вы па ла 85 мі лі мет раў 

апад каў, што скла ла 218 % клі ма-

тыч най нор мы. Кра са вік 2024 го да 

за няў дру гое мес ца ў ран жы ра ва-

ным шэ ра гу на зі ран няў ад са ма-

га віль гот на га да са ма га су хо га. 

На асоб ных пунк тах на зі ран ня па 

тэ ры то рыі Ві цеб скай, Мін скай і 

Го мель скай аб лас цей бы лі аб ноў-

ле ны гіс та рыч ныя ме сяч ныя і су-

тач ныя мак сі му мы сум апад каў.

Май прак тыч на быў су хі — вы-

па ла 25 мі лі мет раў, або 40 % ад 

нор мы. Апош ні ме сяц вяс ны 2024 

го да за няў дру гое мес ца ў ран жы-

ра ва ным шэ ра гу на зі ран няў ад са-

ма га су хо га да са ма га віль гот на га. 

На стан цыі Брэст быў аб ноў ле ны 

гіс та рыч ны ме сяч ны мі ні мум сум 

апад каў.

На пра ця гу вяс ны ад зна ча лі ся 

га ла лёд ныя з'я вы, ту ма ны, на валь-

ні цы, вы па дзен не гра ду, мес ца мі 

да сяг ну ла кры тэ рыю не бяс печ-

най гід ра ме тэа ра ла гіч най з'я вы. 

20 мая на ГП На ва сёл кі (Брэсц-

кая воб ласць) быў ад зна ча ны град 

дыя мет рам 20 мі лі мет раў.

Пра гно зы ме тэа цэнт раў 
і па пу ляр ных сі ноп ты каў

Да рэ чы, шэ раг рэ сур саў, якія 

со чаць за ня бес най кан цы ля ры яй, 

праг на зу юць гэ тае ле та амаль як 

са мае спя кот нае за апош ні час. На-

прык лад, у чэр ве ні ў ся рэд нім абя-

ца юць да 20 гра ду саў, у лі пе ні — ад 

21 да 25 гра ду саў, а ў жніў ні — ад 

23 да 26 гра ду саў.

Пры чым у пер шы ме сяц ле та ча-

ка ла ся толь кі 8 яс ных дзён і 15 су-

так з пра цяг лы мі апад ка мі. А лі-

пень па ві нен па да рыць бе ла ру сам 

10 га ра чых дзён і 14 даждж лі вых. 

У жніў ні па год лі вых дзён бу дзе знач-

на больш — цэ лых 14, а апад каў — у 

2 ра зы менш (даж джы маг чы мыя 

толь кі 7 ра зоў за ме сяц). Але гэ та 

па пя рэд ні пра гноз. Ці апраў да юц ца 

прад ка зан ні «доў га тэр мі но вых» сі-

ноп ты каў, пачакаем.

Апош нім ча сам у нас вель мі па-

пу ляр ныя «тэ ле ві зій ныя сі ноп ты кі». 

На іх дум ку, у якас ці ад ной з га лоў-

ных ха рак та рыс тык ле та на зва на 

змен лі васць умоў на двор'я. Ма гут-

ныя пра цяг лыя хва лі цяп ла бу дуць 

змя няц ца ін тэн сіў ны мі пра цяг лы мі 

па ха ла дан ня мі.

Пры чым зме не ўмоў на двор'я бу-

дуць спа да рож ні чаць моц ныя ліў ні, 

на валь ні цы, шква лы вет ру і град. 

Вы нік пра цяг лых апад каў — пе ра-

ўвіль гат нен не гле бы, дэ фі цыт цяп ла 

і даж джа выя па вод кі. А ад хва ляў 

цяп ла мож на ча каць су ха вей, за су-

ху і пры род ныя па жа ры.

Коль касць апад каў мяр ку ец ца 

ка ля клі ма тыч най нор мы. На пра-

ця гу ле та нас ча кае ў ся рэд нім ад 

24 да 32 віль гот ных дзён, вя шча юць 

тэ ле сі ноп ты кі.

Як спякотна было летась
У Бел гід ра ме це ад зна ча юць, што 

ле тась з 360 дзён 140 бы лі «аран-

жа вы мі» па ўзроў ні не бяс пе кі. Пра 

што МНС па пя рэдж ва ла бе ла ру саў 

шля хам СМС-аб вест кі.

У цэ лым жа мі ну лы год у Бе ла-

ру сі быў цёп лым, але па біць цеп ла-

выя рэ кор ды не ўда ло ся. Ся рэд не-

 га да вая тэм пе ра ту ра скла ла плюс 

8,7 гра ду са, у лет ні пе ры яд — 

18 цяп ла. Ле таш ні май быў са мым 

за суш лі вы мі ме ся цам, ча го не ска-

жаш пра сё лет ні. Мак сі маль на вы-

со кая тэм пе ра ту ра бы ла за фік са-

ва на 6 жніў ня 2023 го да на стан цыі 

Лель чы цы, ка лі слу пок тэр мо мет ра 

па ка заў плюс 34,5 гра ду са. Та кім 

чы нам, мі ну лы год за няў 3-е мес ца 

ся род са мых цёп лых і 11-е мес ца 

ся род са мых віль гот ных.

Най больш ха лод ным бы ло ле та 

1928 го да, ка лі ся рэд няя тэм пе ра-

ту ра па вет ра з чэр ве ня да жніў ня 

скла ла плюс 14,6 гра ду са. А са мым 

га ра чым ста ла ле та 2010 го да з ся-

рэд няй тэм пе ра ту рай 20,6 цяп ла.

Са мы га ра чы лі пень у на шай кра і -

не з пе ра вы шэн нем клі ма тыч най 

нор мы на 3,7 гра ду са ўвай шоў у гіс-

то рыю ме тэа на зі ран няў у 2010-м: 

та ды сі ноп ты кі ад зна чы лі ся рэд нюю 

тэм пе ра ту ру ме ся ца 22,6 гра ду са.

Тэм пе ра тур ны мак сі мум лі пе-

ня па куль не ўда ец ца па біць яшчэ 

з да ва ен ных ча соў: у 1936 го дзе 

на стан цыі Лель чы цы (29 чыс ла) 

і ў Го ме лі (30 чыс ла) за фік са ва лі 

37,9 гра ду са. Са мы даждж лі вы лі-

пень быў у 2000 го дзе, ка лі вы па ла 

161 мі лі мет р апад каў — гэ та 180 % 

клі ма тыч най нор мы.

Са мым га ра чым жні вень стаў у 

2010-м, ка лі ся рэд няя тэм пе ра ту ра 

скла ла 20,8 гра ду са. Ха лод ным гэ ты 

ме сяц быў у 1987 го дзе, та ды слуп кі 

тэр мо мет раў у ся рэд нім па ка за лі па 

краіне 14,3. Тэм пе ра тур ны рэ корд 

8 жніў ня за фік са ва ны ў 2010-м 

у Го ме лі — 38,9 гра ду са. Да рэ чы, 

гэ тая ліч ба з'яў ля ец ца аб са лют ным 

мак сі му мам за ўвесь час ме тэа ра ла-

гіч ных на зі ран няў у Бе ла ру сі. А са-

мым мок рым жні вень быў у 2006-м, 

ка лі вы па ла ў ся рэд нім амаль 300 % 

клі ма тыч най нор мы апад каў.

Што ка жуць клі ма то ла гі?
Сва ім мер ка ван нем па дзя ліў ся 

ака дэ мік НАН Бе ла ру сі Ула дзі мі р 

ЛО ГІ НАЎ. «Ёсць пад ста вы ча каць 

да лей шае па вы шэн не тэм пе ра ту ры 

ў Бе ла ру сі і на пла не це ў цэ лым, — 

раз ва жае клі ма то лаг. — Але ця пе-

раш няе ле та не ста не та кім ана-

маль на га ра чым, як, на прык лад, у 

2010 го дзе. Апош нія ж пяць га доў 

ле там гра дус рас це па воль ней. Ад-

на знач на ска заць, з чым гэ та звя-

за на, не маг чы ма, але не апош нюю 

ро лю ў гэ тым ады гра ла ант ра па ген-

нае ўздзе ян не».

У па чат ку ста год дзя ся рэд не-

га да выя вы кі ды пар ні ко вых га заў 

скла да лі 500 міль ё наў тон, ця пер — 

ка ля 60 міль яр даў. Ка лі аб' ёмы вы кі-

даў за ста нуц ца та кі мі ж, то да кан ца 

ста год дзя ў Бе ла ру сі ле там тэм пе-

ра ту ра вы рас це на 1—1,5 гра ду са, а 

зі мой — на 2—4 гра ду сы. Ужо праз 

30 га доў клі мат на поў на чы Бе ла ру сі 

ста не пры бліз на та кім, як ця пер на 

поўд ні.

Ула дзі мір Ло гі наў удак лад няе, 

што апад кі ўсё час цей вы па да юць 

не раў на мер на. У апош няе трыц ца-

ці год дзе іх коль касць ска ра ці ла ся 

пры бліз на на 5—10 пра цэн таў у 

чэр ве ні і жніў ні, але на столь кі ж вы-

рас ла ў лі пе ні.

Што прын цы по ва важ на — ста ла 

больш ліў няў. А гэ та ня доб ра для 

сель ска гас па дар чых угод дзяў: ва да 

збя гае ў во да пры ём ні кі, не па спеў-

шы як след увіль гат ніць гле бу. Коль-

касць спры яль ных для ўра джаю 

апад каў, на жаль, не рас це.

Ула дзі мір Ло гі наў пра ка мен та ваў 

з'яў лен не віх ру ў Фа ні па лі, які ка-

рыс таль ні кі ін тэр нэт-сет кі ім гнен нем 

ахрыс ці лі смер чам. «Па сут нас ці, 

смерч — гэ та пра рыў ха лод на га па-

вет ра з вы со кіх сла ёў на вель мі цёп-

лую пад сці лаль ную па верх ню. І чым 

пад сці лаль ная па верх ня цяп лей-

шая, тым ве ра год насць уз нік нен ня 

смер чу вы шэй шая. У апош нія га ды 

час цей ад бы ва ец ца дыс ба ланс ве-

лі чынь вы па рэ ння і апад каў».

Трэ ба быць га то вы мі 
да ка та кліз маў

Як ад зна чыў за гад чык ла ба-

ра то рыі бія геа гра фіі Ін сты ту та 

геа гра фіі РАН Ар кадзь ЦІШ-

КОЎ, з-за па цяп лен ня змя ня ец ца 

цыкл ат мас фер най цыр ку ля цыі, а 

ра зам з ім і ха рак тар вы па дзен-

ня апад каў. Клі ма тыч ная сіс тэ ма 

Зям лі адзі ная, у яе ўцяг ну ты ўсе 

пра цэ сы цыр ку ля цыі ат мас фе ры і 

акі я на. І ка лі дзесь ці вы па ла шмат 

апад каў, зна чыць, у ін шым мес цы 

лю ту юць спя ко та і за су ха.

Са праў ды, ана маль ных апад каў 

(у Ра сіі, а так са ма ў нас у кра і не) 

з-за зме ны ат мас фер най цыр ку-

ля цыі ста ла больш. Мі ну лай зі мой 

мы бы лі свед ка мі ана маль ных 

сне га па даў, вяс ной — ма гут ных 

па во дак. З пры хо дам ле та на стаў 

час ліў няў. Маг чы ма, на зме ну ан-

ты цык ла ніч на му на двор'ю пры хо-

дзіць цык ла ніч нае з вя лі кім аб' ё-

мам пе ра но су віль гот ных мас.

Да не бяс печ ных з'яў на двор'я 

трэ ба быць га то вы мі: бу да ваць 

тры ва лыя ха ты, у га ра дах фар мі-

ра ваць ма гут ныя, з за па сам, сіс-

тэ мы сцё ку ліў не вых вод і са чыць 

за іх ста нам, на рэ ках і ў гор ных 

да лі нах уз во дзіць моц ныя мас ты 

з улі кам рас хо ду ва ды, які маг чы-

мы раз на сто га доў, не за ся ляць 

пой му і ін шыя.

Ар кадзь Ціш коў за яў ляе, што 

клі ма тыч ная сіс тэ ма Зям лі жы ве 

сва ім жыц цём ты ся ча год дзя мі, 

паў та ра ю чы ся ў ін шых пра явах, 

што да зва ляе вы ка рыс тоў ваць для 

пра гно зу і на род ныя пры кме ты, 

і на ву ко выя раз лі кі.

У не бяс печ ных з'яў на двор'я ёсць 

пэў ная цык ліч насць. На прык лад, у 

1920—1930-х га дах у еў ра пей скай 

част цы Ра сіі час та зда ра лі ся за су хі і, 

та кім чы нам, не ўра джаі і го лад. Гэ та 

быў па пя рэд ні цыкл так зва на га па-

цяп лен ня. Ця пер, на вы ле це но ва га 

цык ла, усё паў та ра ец ца. Паў днё выя 

чар на зём ныя рэ гі ё ны ўсё час цей 

ад чу ва юць за су ху. А дзе зда ра юц ца 

за су хі, там ад бы ва юц ца і пыль ныя 

бу ры, і смер чы, і на ступ ныя за імі 

ка та стра фіч ныя ліў ні з гра дам.

«Лі чу, што клі мат на пла не це ў 

цэ лым цык ліч ны. Гэ та ад люст ра ва на 

ў ле та пі сах, дзе так са ма згад ва юц ца 

ана маль ныя за су хі, апад кі, па ха ла-

дан ні. Яны ад бі ва лі ся на ўра джа ях, 

го ла дзе, хва ро бах. Іх паў та раль насць 

у хра на ло гі ях вель мі на гляд ная».

Рус кія ле та пі сы ўтрым лі ва юць 

шмат ін фар ма цыі аб пе ры я дах 

ана маль на га ра чых лет ніх ме ся-

цаў у ся рэд няй па ла се, аб на шэс-

цях са ран чы. 

Сё ле та пла не та 
ўпер шы ню пе ра сяг не 
не бяс печ ную мя жу 
цеп лы ні

Да след чы кі праг на зу юць, што ў 

гэ тым го дзе клі мат пла не ты ўпер-

шы ню вый дзе за ме жы па цяп-

лен ня ў 1,5 гра ду са. На ву коў цы 

ўпэў не ны, што клі ма тыч ны кры-

зіс не на сту піць ад ра зу ж пас ля 

«пер ша га кан так ту». Боль шасць 

клі ма тыч ных пе ра лом ных мо ман-

таў, якія мо гуць пры вес ці да та го, 

што клі ма тыч ная сіс тэ ма Зям лі па-

прос ту вый дзе з ла ду, як мяр ку юць 

на ву коў цы, не ча ка юц ца да та го 

ча су, па куль на пла не це не ста не 

ста біль на цяп лей на 1,5 гра ду са, 

чым у да ін дуст ры яль ны пе ры яд.

Доб рыя на ві ны за клю ча юц ца ў 

тым, што ся рэд няя гла баль ная тэм-

пе ра ту ра пла не ты, ве ра год на, зні-

зіц ца, як толь кі ця пе раш няе ця чэн не 

Эль-Ніньё, якое па нуе ў Ці хім акі я не і 

ўплы вае на клі мат пла не ты ў цэ лым, 

знік не. Ад нак на ву коў цы па пя рэдж-

ва юць, што 2024-ы мо жа стаць пер-

шым го дам, ка лі пла не та ўпер шы ню 

да сяг не мя жы ў 1,5 гра ду са.

Пла не та ня ўмоль на на гра ва ец-

ца, і гэ та да ты чыц ца не толь кі су-

шы, але і акі я наў: яны лі та раль на 

за кі па юць, як і ўсё жы вое ў іх. У зо-

не ры зы кі — тра піч ныя ка ра ла выя 

ры фы, якія, як лі чыц ца, утрым лі ва-

юць больш ві даў, чым лю бая ін шая 

эка сіс тэ ма пла не ты.

Па сло вах бі ё ла гаў, ка ра лы 

пры ста са ва лі ся жыць у пэў ным 

тэм пе ра тур ным дыя па зо не, а та-

му за над та вы со кія тэм пе ра ту ры 

на пра ця гу доў га га пе ры я ду ча су 

мо гуць стра ціць іх ко лер. У кан-

чат ко вым вы ні ку ка ра ла выя ры фы 

мо гуць па прос ту па мер ці.

Пра гно зы на ву коў цаў свед чаць 

аб тым, што да сяг нен не тэм пе ра-

тур на га па ро га пры вя дзе да гі бе лі 

99 % ры фаў — гэ тыя эка сіс тэ мы 

бу дуць пад вяр гац ца ўздзе ян ню не-

вы нос най спя ко ты. Ін шыя да сле-

да ван ні так са ма праг на зу юць, што 

да сяг нен не па ро га ў 1,5 гра ду са па-

ста віць пад па гро зу іс на ван ня 15 % 

усіх ві даў, якія жы вуць у акі я не. Ка лі 

мы пе ра адо ле ем мя жу ў 2,5 гра ду-

са, коль касць па цяр пе лых ві даў па-

вя лі чыц ца ўдвая.

Пры да сяг нен ні больш ма гут на га 

па ве лі чэн ня ся рэд няй тэм пе ра ту ры 

ча ла вец тва ры зы куе спра ва ка ваць 

хва лі цяп ла на столь кі ін тэн сіў ныя, 

што яны пе ра сяг нуць здоль насць 

ча ла ве ча га це ла асту джац ца. 

Прос ты мі сло ва мі — пла не та мо-

жа на грэц ца да та кой сту пе ні, што 

ча ла ве чая фі зі я ло гія па прос ту не 

вы тры мае та кіх тэм пе ра тур.

На ву коў цы ад зна ча юць, што ў 

роз ных рэ гі ё нах пла не ты па цяп лен-

не ад бы ва ец ца з роз най хут ка сцю, 

а та му ў не ка то рых кра і нах гэ ты па-

рог мо жа быць пе ра адо ле ны хут чэй, 

чым у ін шых.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ста вім на цёп лае ле та

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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